
ΤΕΤΥ - ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΑ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ

Ασκήσεις 4 : Γραµµικά συστήµατα - Προβλήµατα ιδιοτιµών

1. ∆ίνεται το γραµµικό σύστηµα

x1 + 2x2 − 3x3 = 0

3x1 − x2 + 2x3 = 1 (1)
x1 − 5x2 + 8x3 = 1.

΄Εχει το σύστηµα µοναδική λύση, x̄T = (x1, x2, x3); Βρείτε τη λύση ή τις λύσεις του,
χρησιµοποιώντας απαλοιφή Gauss.

2. ∆ίνεται το γραµµικό σύστηµα

kx− y = 1

4x− ky = η. (2)

Για ποιες τιµές των παραµέτρων k και η το σύστηµα έχει µοναδική λύση, x̄T = (x, y);
Για ποιες έχει άπειρες λύσεις; Για ποιες είναι αδύνατο; Για κάθε µία από τις πιο πάνω
περιπτώσεις ϐρείτε τη λύση ή τις λύσεις του συστήµατος (σε κάποιες περιπτώσεις ϑα
πρέπει να τις ϐρείτε συναρτήσει των k και η).

3. ∆ίνεται το γραµµικό σύστηµα

x1 + x3 = 1

x2 − x3 = 0 (3)
x1 − 2x2 = 1.

΄Εχει το σύστηµα µοναδική λύση, x̄T = (x1, x2, x3); Βρείτε τη λύση του χρησιµο-
ποιώντας τη µέθοδο του Cramer.

4. ∆ίνεται ο πίνακας

(a) =




1 1 3
1 1 −3
3 −3 −3


 . (4)

i) Υπολογίστε το χαρακτηριστικό του πολυώνυµο.
ii) Υπολογίστε τα ιδιοδιανύσµατα και τις ιδιοτιµές του.
iii) Είναι τα ιδιοδιανύσµατα του (a) γραµµικά ανεξάρτητα;
iv) ∆ιαγωνιοποιείται ο (a) µε µετασχηµατισµό οµοιότητας; Αιτιολογήστε.

5. ∆ίνεται ο πίνακας

(σ) =

(
0 1
1 0

)
. (5)

i) Βρείτε τα ιδιοδιανύσµατα και τις ιδιοτιµές του.
ii) Είναι τα ιδιοδιανύσµατα ορθογώνια; Αν ναι, ποια ιδιότητα του (σ) είναι υπεύθυνη
για την ορθογωνιότητα αυτή;
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